

民國七十七年度館務紀要

一、舉辦中華民國臺北第一屆國際書展交流文化

76年12月15日至21日「中華民國臺北第一屆國際書展」假本館舉行，由新聞局暨本館與幼獅公司聯合主辦。參展者計11個國家、1個地區、共67家出版社、85個攤位。本次書展為國內首創的國際書展，各國參展代表皆以自己最優秀、最具代表性的出版品參加展出，藉此次國際書展的舉辦，達到國際文化交流與觀摩，並建立我國出版業者新的價值觀。書展期間，新聞局假本館舉行「書香社會專題演講會」。(圖一)



(圖一)

二、美術室、中正紀念文庫相繼開放閱覽

本館美術室經過5個月的籌劃，於76年10月12日正式對外開放，提供讀者中西美術及音樂資料。另為紀念先總統蔣公之豐功偉績，本館特設中正紀念文庫，蒐集相關文獻，並闢展覽區懸掛蔣中先生大事年表及展示文物手稿，自76年11月3日起開放閱覽。(圖二)



(圖二)

三、王館長獲頒三等功績獎章及榮譽法學博士學位

本館王館長因負責督導遷建新館，推動圖書館自動化、妥善保存歷代珍籍及策辦漢學研究中心，績效彰著，獲行政院核定頒發三等功績獎章(圖三)；此外，美國俄亥俄大學為表彰王館長獻身中國圖書館事業30年來的卓越領導，以及對國際文化交流合作所作的貢獻，特頒榮譽法學博士學位。



(圖三)

四、籌辦資訊圖書館提供資訊服務

民國71年初，行政院於規劃科技大樓時，核撥第13層半層供本館籌辦資訊圖書館，對大樓內各單位及資訊界人士提供服務。經一年來的籌劃，資訊圖書館於77年9月16日正式開館，另為集中本館與資策會雙方資源，經雙方同意聯合提供服務。除陳列一般書刊及參考書外，並提供光碟資料查詢、線上檢索書目及文獻資料、縮影資料閱讀及複印、傳真FAX等多項資訊服務。(圖四)



(圖四)

五、舉行圖書館自動化與資訊網研討會

由本館、行政院科技顧問組、教育部等單位合辦之「圖書館自動化與資訊網研討會」，於77年6月6日至12日在本館國際會議廳舉行，與會者計有美國代表7人，國內代表97人，共提論文14篇，分別就圖書館與資訊系統政策、圖書館與資訊技術標準及交換碼、圖書館與資訊網、

圖書館與資訊專家教育及訓練等 4 個主題進行研討，成果卓著。(圖五)

六、舉辦中美圖書館與資訊技術研討會加強資訊連繫

本館與國立臺灣大學及中國圖書館學會聯合舉辦「中美圖書館與資訊技術研討會」，會期自 76 年 8 月 11 至 12 日，中美雙方學者專家 120 人出席，發表論文 14 篇，就資訊技術、資訊網路系統、圖書館法與資訊保護、光碟技術、圖書館自動化發展現況等主題共同討論。本次研討會旨在促進中美兩國在圖書館與資訊技術之交流，並交換學術研究成果與實際經驗。(圖六)



七、本館與 OCLC 正式連線促進國際合作

本館於 77 年 3 月底在編目組新裝置一部 CJK 350 工作站，正式與全美最大書目中心 OCLC 連線。基於平等互惠原則下，本館與 OCLC 相互輸送書目記錄，不但國內各館可透過本館獲 OCLC 的書目資料，OCLC 的會員圖書館亦可透過 OCLC 使用本館書目資料。此項連線不僅對中西資訊交流具有正面肯定的價值，更使國際性合作邁進一大步。(圖七)



八、主辦明代戲曲小說國際研討會促進國際漢學交流

漢學研究中心、清華大學及政治大學於 76 年 8 月 6 日至 9 日聯合主辦「明代戲曲小說國際研討會」，海內外學者百餘人與會，提出論文 36 篇，研討主題包括明代雜劇、明代傳奇、章回小說、文言小說，以明代作品為研討重點，展現傳統戲曲、小說之精華，學術成果豐碩。(圖八)



九、協助漢學研究人士來華研究計畫開始實施

為促進國際漢學之研究與交流，漢學研究中心特擬訂「協助漢學研究人士來華研究計畫」及其實施要點，陳報教育部，並經行政院於 77 年 5 月 2 日核定，自 7 月起實施。此項計畫以國外大學相關系所之教授、副教授、助教授、博士候選人，以及研究機構之研究人員為對象，其來華研究範圍以漢學範疇內主題為限。(如需瞭解詳情可逕洽該中心)



十、完成國家圖書館財產管理自動化系統

本館於新館啓用後，服務層面擴大，各項公產設備龐雜，為便管理，宜予管制，故由總務組規劃完成「國家圖書館財產管理自動化系統」，促使財產在「管理」及「使用」上充分發揮政府績效預算之功能，此系統為教育部屬社教機構財產自動化之先聲。